Тема урока: Жизнь древних людей.
Цели урока:

Расширить представления детей о жизни древних людей; формировать интерес к  изучению истории прошлого человечества;  развивать познавательные процессы (наблюдательность, речь, память, мышление, воображение),  эмоциональную сферу, творческие способности.

Оборудование:  лента времени, рисунки с изображением древних  людей  и пещер первых поселений.

Ход урока
1. Организационный момент

Прошлое не безупречно, но упрекать его бессмысленно, а изучать необходимо. (М. Горький)

2. Введение в тему урока.

Сценка «Егор и предки»

1-й ученик Три  часа смотрел Егор  телепередачи,
                   Не решил он до сих пор ни одной задачи.

2- й ученик. Над задачником притих наш Егор, бедняжка.

                      Две задачи – но  каких! – читать – то тяжко.

Егор.            Едут, едут поезда – повстречаются когда?

                     Полилась в бассейн вода – что с ней делать? Вот беда!

1- й ученик.  Помутился ясный взор, тяжелеют веки…

Егор.                Скверно!

2 –й  ученик.       Думает Егор.

Егор.  Жить в двадцатом веке.

Напридумали наук – их, наверно, двести  штук!  

Славно жил на белом  свете  грубый  первобытный  человек:

Никогда не чистил зубы и не мылся целый век.

Не решал дикарь примеры,  не чертил он план пещеры.

У него в задачах скверных не встречались поезда,

Географию, наверно, не учил он никогда.

Ни ботаник, ни черчений, ни забот, ни  огорчений.

Только мамонта убей – и никаких тебе дробей!

2 –й ученик.   И вот Егор в пещере сто тысяч лет назад.

                         Снаружи воют  звери, в пещере дым и чад.

1 –й ученик.    Пусть задохнуться можно, к тому ж еще и вонь!

                          Но велено Егору поддерживать огонь.

Егор.                 Эх, лапти эти предки! – ворчит во всю Егор,

Подбрасывая ветки в прожорливый огонь.

Дурацкая привычка – коптиться целый день.
Изобрели бы спички, да нет  -  им думать лень!

А там, в  двадцатом веке, многосерийный фильм!

А там  футбол гоняют,  мальчишек полон двор.

2  - й ученик.      В мечтах голы считает, задумался Егор.

1 – й  ученик       Одумался   не  скоро. Беда! Огонь потух!

2 – й   ученик.      От страха  у Егора захватывает дух.   
1 – й  ученик.             Свершил он преступленье – пощады тут не жди – 

                                    Убьют без сожаленья угрюмые вожди.

2 – й ученик.              И мчится без оглядки Егорка в дикий бор,

                                    И дикие порядки ругает наш Егор.

Егор.                           Работа да работа – ни отдыха, ни игр…

1 – й ученик.              Тут из-за  поворота навстречу вышел тигр.

                                     Какой- то страшно грубый,  какой-то саблезубый!

2 – й ученик.               Егорке  и простого хватило б за глаза!   

1 – й ученик.               Из леса из густого помчался он назад.

2-й ученик.                  А тигр несется следом за лакомым обедом.   
                                     Сейчас ударит лапой, и – кончен разговор!

                                      Но тут, от страха слабый,  проснулся наш Егор.

3. Проверка домашнего задания. Постановка цели.

- Каждое новое орудие сначала было еще похоже на старое. Например,  посмотрите на иллюстрацию, первая стрела очень похожа на дротик. Что вы знаете об этом? Расскажите.

Менялись не только орудия, менялся и сам человек. Это видно по скелетам, по раскопкам. В  пещеру вошел неандерталец, а вышел кроманьонец. (Показать иллюстрации  этих древних людей.)

- О чем же пойдет речь сегодня на уроке? (О жизни первобытных людей.)  Познакомимся также с еще одним источником исторических знаний – письменным.
- Что такое жилище? (Укрытие от непогоды, место для отдыха, сна, убежище от врагов.)
-  Зачем нужен был «дом» человеку в теплом, даже жарком климате? 

(Спрятаться от солнца.)

- Что представлял собою его дом в  таких условиях? (Шалаш.)

Наступило похолодание. Древний человек стал искать новое укрытие. Где он его нашел? (В пещере.)

- Как вы думаете, пещера – это дом? (Дом, созданный природой, его человек не строил, а находил.)

Но природа – плохой строитель. Ведь она не создавала горы и пещеры в них специально для жилья. Поэтому когда люди находили пещеру, они приспосабливали  ее под жилье. Как вы думаете, что их могло не устраивать? (Низкий потолок, неукрепленные стены, которые  могли обвалиться, маленький вход.)

- Чем дальше, тем больше труда вкладывали они в устройство  своего жилья.  Нам известно, что древние были кочевниками, а ведь пещеру нельзя было перенести с одной стоянки на другую. Как быть? (Строил и чумы, юрты.)

- Где появились жилища чем-то похожие на современные? (Дети сравнивают иллюстрации и видят, что в Египте дома строили из кирпича, так как  там нет деревьев и камней.) По мере того как менялся человек, менялось и его жилье.

4. Получение новых знаний.

- Так случилось, что именно неандертальцам выпало жить в самые  суровые для Земли времена – в ледниковый период. Какое главное испытание выпало на них? (Холод)

- Объясните выражение: «Укрощение огня первобытным человеком».

 (Древние   сначала боялись огня, а потом научились поддерживать огонь и, наконец, добывать огонь.) В те времена, когда люди жили в пещерах, огонь им был не страшен. Каменные стены не могли сгореть. Подумайте, когда начались первые пожары.
Красный огненный зверь, который столько тысячелетний безропотно покорялся человеку, теперь показал свои когти. Летом у неандертальца было обилие  пищи, а зимой он испытывает очень много лишений.

- Незнайка на вопрос учителя, почему древние люди жили племенами, ответил так: «Чтобы не было скучно». А как вы думаете? (Группой легче выжить в суровых условиях.)
- Давайте поразмышляем, как жили люди племена неандертальцев. Опишите эти картины  устно. (Взрослые мужчины охотились на крупных животных, рыли ямы- ловушки; женщины и дети занимались собирательством.)

Общая работа и забота друг о друге помогали им избежать холода и голода. Неандертальцы догадались, что шкуры,  снятые с убитых животных, можно использовать   как одежду, которая  не дает замерзнуть. Чтобы охота была  успешной, первобытным людям необходимо было согласовывать свои действия, то есть каким-то  общаться между собой. Сначала это было похоже на рычание, но в процессе эволюции развился особый язык  общения – речь. 

- Попробуйте, определить значение речи для развития человеческого общества. (Речь отличает человека от животного, значит является главным фактором развития человеческого общества;  без речи не было бы человека и современного общества.)

- Трудно что-то возразить, вы совершенно правы. Ученые нашли неоспоримые доказательства того факта, что неандертальцы могли говорить.

- Посмотрите на карту в учебнике на странице 49. (Показать карту годового цикла кочевников и поработать по ней.) Первобытные люди на обширных равнинах континентов охотились на крупных животных, в лесах собирали орехи, ягоды, те, которые, кочевали по берегу реки довили рыбу. Большинство людей того времени не доживали до 20 лет: одни погибали в когтях хищников, другие умирали от холода и болезней.

- Посмотрите, человек научился бороться с голодом, сумев укротить огонь. А что еще сильно изменило жизнь первобытного человека в лучшую сторону? Найдите ответ в учебнике на странице 52 и зачитайте. 

Земледелие развивалось очень медленно. Сначала людям надо было понять, как размножаются растения, чтобы научиться сажать и сеять семена. Жизнь стала наиболее оседлой, и численность населения стала расти.

Дежурный рубрики «Это интересно» расскажет, как жили первобытные земледельцы. 

Люди жили племенами. Работали сообща и вместе решали все важные вопросы. Работы было очень много: изготовление инструментов, строительство зернохранилищ, придумывание способов хранения продуктов, охрана поселения, подсчет припасов и распределение между всеми членами племени.

- Подумайте,  кто для земледельцев был главным божеством? (Земля.)

Земля была для них источником жизни и давала пищу. Поэтому землю олицетворял женский образ богини – матери, которая дает природные блага. Плодородие земли и способность женщины давать новую жизнь были необъяснимы и поэтому считались великим проявлением таинственной магической силы природы.  

Первые «настоящие» дома  появились именно у земледельцев.  Почему? (Они вели оседлый образ жизни.) Главное требование, которые они предъявляли  к жилью – прочность. Из чего могли строить? (Из того, что было под рукой: стволы деревьев, тростник, пальмовые листья, камни, глина, шкуры животных.) Предположительно, что в первых домах не было ни окон, ни дверей. Чтобы попасть   в такой дом, нужно было забраться по приставной лестнице на крышу, где было отверстие для входа.
- Посмотрите на иллюстрацию жилищ и попробуйте объяснить некоторые особенности климата, где были построены эти дома. ( Дом на сваях из толстых стволов деревьев – такие дома строили по берегам рек, озер, чтобы их не затопило во время половодья.)
- Посмотрите на иллюстрацию этого жилища (показать дом из костей мамонта). Из чего оно сделано, где построено, почему врыто в землю? 

(Дети предполагают, что это кости крупного животного, может быть мамонта, скорее всего построено в суровых климатических условиях, так как врыто в землю, наверное, было покрыто сверху шкурами для защиты от непогоды.)

- Посмотрите на иллюстрацию жилищ во всем мире нашего времени. От чего зависит тип строения и материал, из которого построены дома? (От климата.) Климат, как известно, определяется погодой. Давайте послушаем дежурных синоптиков. Какой прогноз погоды на сегодня?
Дождь осенний, дождь тягучий: кап-кап-кап.

Обложили небо тучи – весь не выльется никак! 

                                                       С. Маршак

Наши дома прочные, в нашей местности не бывает чрезвычайных погодных явлений.

Примитивное животноводство возникло тогда, когда люди начали ловить детенышей травоядных животных, оставшихся без родителей или отбившихся от стада. Они их кормили, заботились о них. Потом съедали в случае недостатка охотничьей добычи. Кого одомашнивали в первую очередь? (Коз, овец, буйволов.)

Что люди получали от них? (Мясо, молоко, шерсть, кожу)

Буйволы перевозили тяжести. Позднее приручили верблюда и лошадь. Собаки жили с человеком по своей воле, так как это им было выгодно. Почему? (Человек  их кормил.)  Как помогали человеку собаки? (Избавляли от мусора, так как съедали остатки пищи, помогали на охоте, охраняли.)
Благодаря земледелию и разведению скота у людей появились инструменты, а главное – материалы, из которых стали делать одежду. Назовите эти материалы. (Шерсть, кожа.)

Люди выращивали лен и хлопок, из которых потом делали ткани. Первобытные люди очень любили украшать себя, именно в то далекое время появились татуировки.

В выгодном положении оказались те племена, которые перешли на земледелие. Именно они определили дальнейшие пути развития человеческой цивилизации.
Дома в толковом словаре посмотрите значение слова «цивилизация».

В нашей речи сохранились остатки родового быта. Когда вы называете  людей «дядями» и «тетями» (дедушками и бабушками) – это и есть остаток того строя, где все люди в поселении были родичами. Подробно о жизни родовым строем вы узнаете в дальнейшем.
V. Закрепление и обобщение изученного материала.

- Человек появился на нашей планете сравнительно недавно. Если представить, что жизнь на Земле продолжается всего лишь сутки, то человек появился на ней  всего несколько секунд назад. Но за это относительно недолгое время человеку удалось добиться очень многого. Человек разумный – неандерталец – появился 250 тысяч лет назад. Давайте проведем аукцион знаний « Жизнь неандертальцев»

Чего им удалось добиться? (Сумели покорить животное царство, увеличилась численность населения, образовались племена, научились «шить» одежду, умели строить простейшие жилища, заботиться о больных, приобрели первые моральные нормы.)

В сапогах - скороходах переходим не только из эпохи в эпоху, но и из науки в науку. Шагнем мы с вами в литературу. (Прочитать отрывок из повести Д* Эрвильи «Приключения доисторического мальчика»)

- Какие обязанности по дому выполняете вы?

VI. Итог.

Из пещеры вышел кроманьонец, когда наступило великое пробуждение природы, великая весна. Наступила  она потому, что закончился ледниковый период. Изучая историю в основной школе, вы узнаете, как медленно великая весна одолевала холод. Льды отходили так медленно, что этот процесс длился столетиями, задерживаясь на месте, познакомитесь с изменением облика нашей планеты, жизни человека, животных и растений.

Закончить урок хотелось бы пожеланиями академика Обручева:

 «Неустанно ищите факты, собирайте их в природе и книгах. Счастливого пути вам, путешественники, в третье тысячелетие».

- Что вас удивило сегодня на уроке?

Домашнее задание: учебник, с 49; ответить на вопросы.
