БЕСЕДА НА  ТЕМУ: « ПРАВДА - МАТЬ ПРЕДАННОСТИ
Цель: дать понимание того, что одно плохое качество спо​собствует появлению других.

Учитель. Вы знаете, что эгоизм рождает много плохих ка​честв в душе человека, а ложь рождает и помогает развиться многим плохим качествам. Давайте перечислим их и определим противоположные им качества.

Можно провести в виде игры: слова написаны на табличках, дети их подбирают по смыслу.
ложь
правда
лицемерие
искренность
криводушие
прямота
предательство
преданность
обман
честность
вранье
откровенность
измена
верность, надежность
трусость
храбрость
Все качества, рожденные правдолюбием, прекрасны, они все заслуживают особого разговора, но царицей среди них, безусловно,  является преданность. О преданности написано много  книг, снято много фильмов, поставлено много спектаклей. Преданность воспевали все народы во все времена. Преданность  не может проявиться без любви, верности и надежности.

НАДЕЖНЫМ называют того, кому можно доверять, кто не предаст и не подведет, то есть в трудной ситуации не бросит беде. Надежный человек - это проверенный, испытанный человек,  которому можно верить и поручить, доверить важные дела. ВЕРНЫЙ - надежный, имеющий долгие, крепкие, настоящие,  не меняющиеся чувства в любых ситуациях и испытаниях Верный человек сохраняет свои чувства и отношения и не изменяет  их, даже если ему очень трудно, ведь верность - это постоянство,  прочность, стойкость чувств и отношений.

ПРЕДАННЫЙ человек наполнен любовью и верностью.  Он  надежен и готов всегда быть рядом с любимым идеалом и сле​довать за ним, готов самоотверженно помогать (служить) люби​мому. Преданность может проявляться в любви к Родине, к близким и незнакомым людям, ко всему человечеству, ко всему тому, кого мы любим. Самые красивые и самые лучшие слова, которые были произнесены людьми, относятся к любви и пре​данности, и нет слов, которые были бы больше наполнены пре​зрением, чем слова о предательстве.

· Преданность есть основа духовности.

· Преданность доказывается действием.

· Преданность переносит через бездну (то есть помогает преодолевать все трудности). («Живая Этика».)

· Однажды предатель - всегда предатель.

· Предательство даже в зачатке недопустимо.

· Предательство явление наихудшее. («Живая Этика».)

Учитель.   Скажите,  от  какого  слова  происходит  слово «верность»?

Дети. Вера.

У ч и т е л ь. А надежность?

Дети. Надежда.

Учитель. Вера, надежда и любовь - это великое триедин​ство, которое рождает преданность. Преданность - это лучшее качество человека, которым он действительно может гордиться. Именно эти качества говорят о красоте души человека, о его стойкой нравственности. Вы бы хотели дружить с человеком, который в трудную минуту вас предаст или обманет?

Дети. Нет.

Учитель. А если мы этого не хотим для себя, то и сами должны развивать в себе преданность, верность и надежность. Пословица «Друг познается в беде» как раз и говорит о том, что беда есть проверка преданности. Не зря ведь существуют такие словосочетания, как «верный друг», «надежный друг», «люби​мый друг», «преданный друг», которые как раз и говорят о важ​ности этих качеств для дружбы. Нельзя сказать «обманывающий или предающий друг», если он обманул или предал, то он уже не друг. Поэтому говорят так: «Он меня обманул (предал)», то есть слово «друг» исчезает из речи человека. А это значит, что образ друга исчез из его сердца. Как вы думаете, чем наполнено сердце предателя?

Дети. Злобой, коварством, безобразием, невежеством, эго​измом...

Учитель. Как мы называем такое сердце?

Дети. Холодное, ледяное, высохшее, каменное...

Учитель. А чем наполнено сердце преданного человека?

Дети. Красотой, любовью, мудростью, мужеством, смело​стью, альтруизмом...

Учитель. У преданных людей в груди бьется какое серд​це?

Дети. Горячее, пламенное, огненное.

Учитель. Значит, именно правда (искренность, истин​ность) воспитывает в человеке много хороших качеств, именно правда может из божественной искры в нашем сердце разжечь великое пламенное сердце, благодаря которому и сам человек становится великим, то есть настоящим человеком. Говорить правду трудно, делать правое дело еще труднее, но мы знаем, что без усилий человек слабеет, как физически, так и духовно. Ложь кажется легкой и удобной, она постепенно незаметно за​влекает человека в свои сети, превращает человека в труса и гу​бит его. Каждая ложь, сказанная человеком, ложится тяжким бременем на его душу. Душа человека, как птичка, пойманная в сети, хочет взлететь и не может. Самым страшным деянием лжи является гибель духа того, кто лжет. Именно поэтому во все ве​ка людей предостерегали от лжи:

• Всякая ложь не от истины. (1-е Послание Иоанна 2, 21.)

• Ложь - воплощение зла. (В. Гюго.)

• Рассеивая ложь, служим Свету. («Живая Этика».)

• За ложь каждый сам расплатится. (Н. К. Рерих.)

• Вранье не введет в добро. (Русская пословица.)

• Что лживо, то и гнило. (Русская пословица.) За правду очень часто приходится сражаться, именно поэто​му символом правды является воин, который стоит на страже истины. (Картины: Васнецов «Богатыри», икона с изображени​ем Георгия Победоносца, Н. К. Рерих «Святогор» ).
