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Кругозор

День объятий - 4 декабря.

      «Найду! Обниму! Не отдам никому!» 

День объятий — праздник довольно молодой, причем празднуется два раза в год - 21 января (Национальный день объятий) и 4 декабря (Международный день объятий). В этот день принято обнимать не только знакомых, но даже совершенно незнакомых людей. Не стесняйтесь обнимать друг друга. Будем отмечать, чуть ли не самый странный праздник - Всемирный день объятий. Именно в этот день парни и девушки заключали в свои объятия друг друга безо всякой интимной подоплеки.
 Хотя праздник и молодой, никто уже истинно не помнит, откуда он взялся. Поговаривают, что придумала его предприимчивая молодежь, только бы безнаказанно обнимать, кого захочется – тем более, что это не только приятно, но и полезно. Во время дружеских объятий люди обмениваются положительной энергией. А ученые даже выяснили, что для полного счастья каждый должен обниматься, по крайней мере, 8 раз в день. 

По своеобразной легенде, во время дружеского объятия люди обмениваются душевным теплом. 

По мнению итальянского профессора медицины, Винченцо Мариньяно объятия являются эликсиром жизни. Именно эти эмоциональные проявления не только укрепляют здоровье, но и продлевают жизнь. Стремление прикоснуться к другому человеку, обнять его - это проявление доверия. Если же доверия нет, то, обнимаясь, можно испытать чувство тревоги и неприязни. 

Приятно то, что празднование это не потребует никаких материальных затрат. Вам стоит лишь щедро наградить своим теплом всех, кого посчитаете нужным. Поздравляя с праздником, подарить своим близким и любимым людям объятия в знак теплого отношения к ним, напомнить тем самым о своих искренних теплых чувствах. 

Школьная жизнь
Русские матрёшки.

Еще на концерте в День учителя всех нас поразило и порадовало выступление девочек, учащихся 2 Б класса, с номером «Матрешки». Не было ни одного человека, кого бы их выступление оставило равнодушным. Девчонки были так непосредственны, милы и простодушны, что сразу завоевали сердца всех зрителей. И вот новая победа. 14 декабря состоялся городской фестиваль искусств «Радуга надежд», где выступали «матрешки». Им удалось покорить сердца строгого жюри фестиваля. Наши девчата заняли на этом фестивале 3 место. Поздравляем вас с этой победой! Желаем вам новый творческих успехов!

Глав.ред.
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Попади в десяточку.

21 декабря в нашей школе прошел традиционный конкурс «Попади в десяточку». Это конкурс является одним из самых любимых в школе. Ведь здесь каждый имеет возможность показать, на что он способен. И как всегда конкурс прошел очень здорово!


 В конкурсе принимали участие ученики почти всех классов, начиная от первоклашек, для которых все было впервые и поэтому вызывало наибольший интерес, и заканчивая будущими выпускниками. Ребята подготовили много интересных номеров: они читали стихи, пели песни, танцевали, играли на разных музыкальных инструментах, показывали интересные сценки и акробатические этюды и еще много-много всего. 


Несмотря на то, что в актовом зале было довольно прохладно, зал был полон зрителями и обстановка была очень даже теплая. Положительные эмоции получили все: и выступающие, и те, кто пришел их поддержать.


Каждый раз поражаешься: сколько же талантливых ребят учится в нашей школе! Надеемся, что этот конкурс откроет еще немало новых  имен.

Терентьева Анастасия, 5 Бкласс.


Дата месяца
1 декабря исполнилось 220 лет со дня рождения уникального российского математика, создателя неевклидовой геометрии Николая Лобачевского (1792- 1856). 

Николай Иванович Лобачевский родился 1 декабря 1792 г. в Нижнем Новгороде в семье мелкого чиновника. Почти всю жизнь он провел в Казани, сначала учился на казенном содержании в гимназии (1802-1807), затем — в 1807-1811 гг. в Казанском университете. По окончании университета получил степень магистра и был оставлен при университете: в 1814 г. — адъюнктом, в 1816г. — экстраординарным, а в 1822 г. — ординарным профессором.

Николай Иванович рано обнаружил выдающиеся математические способности. Занимаясь научным поиском, отыскивал пути строгого построения начал геометрии. Преодолев тысячелетние традиции, пришел к созданию новой геометрии, так называемой геометрии Лобачевского.

Он развил геометрию, в которой не выполняется одно из основных положений привычной геометрии Евклида: что через заданную точку проходит лишь одна прямая, параллельная заданной прямой, предположив, что число таких прямых, проходящих через заданную точку, бесконечно. Этим было впервые поколеблено представление о том, что в мире уже есть какая-то заданная геометрия. Математики и физики получили совершенно иное, чем было ранее, представление о познании окружающего мира.

Идеи Н. И. Лобачевского на полстолетия опередили научную мысль и поэтому были восприняты современниками с недоверием. Непонимание не сломило ученого, и он продолжил научный поиск. 

Говоря о величии научного подвига Н. И. Лобачевского, нельзя не отметить и его заслуги на административном и общественном поприще. В течение почти двух десятилетий с 1827 по 1846 г. он избирался ректором Казанского университета, и этот период оказался в истории университета исключительно плодотворным — были открыты новые кафедры и лаборатории, создана обсерватория, стала доступной научная библиотека университета, которой Н. И. Лобачевский руководил много лет.

Великий ученый находился в постоянном творческом поиске, вплоть до последнего года жизни, когда отрешенный от университетских дел, испытывающий нужду, ослепший, он продиктовал ученикам свой заключительный и наиболее полный труд «Пангеометрия».

Неевклидова геометрия была разработана Н. И. Лобачевским в той же степени, что и геометрия евклидова, разработанная усилиями многих ученых в течение веков.

Николай Иванович Лобачевский умер 24 февраля 1856 г. в Казани, не получив заслуженного признания.

Широкое признание его научного наследия пришло в 90-е гг. XIX в. — в 1895 г. Казанское физико-математическое общество учредило премию им. Н. И. Лобачевского за выдающиеся работы в области геометрии. В 1896 г. в Казани открыли памятник ученому.

Известный английский математик Уильям Клиффорд назвал Лобачевского «Коперником геометрии».

Юмор
Ура! Так страстно ожидаемый всем миром 21 декабря 2012 года конец света так и не состоялся! И нам остается только шутить по этому поводу.

***

Министерство образования официально утвердило тему сочинения: "КАК Я ПРОВЁЛ КОНЕЦ СВЕТА".

***

- Дорогая, если бы конец света наступил, то одной проблемой точно бы было меньше.
- Это какой же?
- Вопрос, что тебе надеть на Новый год, отпал бы сам собой!

***

С 22 декабря в магазинах одежды и обуви отмечается резкий наплыв пессимистов, пытавшихся дожить в осеннем.

***

Я ПЕРЕЖИЛ: Застой 70-х, Перестройку 80-х, Лихие 90-е, Кризис 1998, Проблему 2000, Эпидемию коровьего бешенства, Птичий грипп, Свиной грипп, Кризис 2009, Лето 2010, Эпидемию гриппа 2011...2012 конец света? Да мне пофиг!

***

Жилкомсервис предупреждает: Для тех, кто надеясь на конец света не

оплатил квитанции, наступит конец газа, воды и электричества.
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Поздравления

Вот и подошел к концу 2012 год. И редакция нашей газеты спешит поздравить своих читателей с наступающим Новым годом!

Новый год, друзья, решительно входит в наши дома! Он идет смелыми шагами, такой шумный, веселый, нарядный, звонкий, с детским смехом, с песнями про елочку, с добрым Дедом Морозом! Так пусть же этот наступающий год приносит нам только радостные новости, пусть в нем происходят только светлые события, пусть он будет полон здоровья, любви и счастья! Всего самого наилучшего Вам! С Новым Годом!
Ученический гороскоп на 2013 год
Овен     

Ваша неуемная энергия не должна застаиваться – как следствие, вы начнете везде видеть негатив. Поэтому проявляйте полезную энергию, где только можно – на уроках, после уроков, дома, помогая родителям. А когда устанете, падайте на диван с учебником. И к концу года станете отличником.

Телец 

Этот учебный год даст вам возможность стать школьным Кулибиным. Если вам скажут, что вы ленивы, ответьте на это, что лень движет прогрессом: пульты от телевизора придумал не самый подвижный человек. При этом подтвердите слово делом – усовершенствуйте какой-то нужный процесс в школе, только не автоматическое разбрасывание шпаргалок.

 Близнецы 
Если вы из тех близнецов, которые возмущаются, что все вокруг их только и учат жизни, вспомните – вы все-таки школьник, так почему бы и не поучиться, пока есть возможность? После школы за учебы придется платить деньгами и ошибками. И это прогноз не шуточный. Так что ловите момент сейчас – учитесь с удовольствием.

 Рак  
Свою черту иногда отступать используйте с толком – спрячьтесь в укрытии и учитесь, учитесь, учитесь! Пройдет немного времени - и вас похвалят - и учителя, и жизнь, ведь большинство самых богатых людей – Раки.

Лев 
Вашу царственность проявляйте исключительно в школьных сценках и концертах. На уроках чревато последствиями: ничто не помешает поставить двойку Вашему Величеству, если Величество ее заслужило. А в целом год хороший.

Дева 
Эти люди известны своим стремлением к порядку и аккуратности, и именно поэтому звезды советуют Девам прикинуться в этом году другим знаком. В противном случае есть риск весь учебный год мыть полы в классе и вытирать доску. В остальном все просто отлично.

Весы 
Звезды прогнозируют результативный учебный год. Единственная проблема – вам надо будет тщательно взвешивать, как правильно поступить: кинуть шпаргалку вечному двоечнику с риском быть удаленным из класса или попробовать убедить его хоть иногда что-то делать самому.

Скорпион 
Жалить в этом году никого не придется – вам все благоприятствует. Но если все же почувствуете желание кого-то укусить, надевайте кроссовки и наматывайте круги вокруг школы. Бег в этом деле очень помогает, заодно и оценку по физкультуре улучшите.

Стрелец 
Стрелы спрячьте, даже если они от Амура, - так спокойнее будет и вам, и окружающим. Стрельба разрешается только глазами или в тире на военной подготовке. Для успехов по остальным предметам просто немного успокойтесь – и все получится.

Козерог 
Вы в курсе, что у вас предрасположенность к фундаментальным предметам? Уделите чуть больше внимания точным школьным наукам и задумайтесь об их прикладном применении. По окончании учебного года увидите, как сильно это продвинуло вас вперед.

Водолей
Ваше астрологическое умение лить воду поможет вам выкрутиться на некоторых уроках, но вряд ли спасет на экзамене. Поэтому иногда спускайтесь на землю и заглядывайте в учебники. И в начале лета сможете себя похвалить.

Рыбы 
Поскольку вам сложно бороться с желанием плыть сразу в разных направлениях, часто противоположных, то просто решите для себя, что сегодня вы занимаетесь одним делом, завтра – другим. К урокам, увы, это не относится – придется ходить на каждый. Зато потом быстро увидите результат.

Главный редактор: Сиркис А., Ведущий редактор: Лобанова Н.В., Вёрстка: учащиеся 6, 7, 8-х классов 

Над номером работали:   ученики 6,8,9 классов, 
Школьная жизнь
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Декабрь. Лютая стужа. А снега все нет и нет. Да выпадет ли он вообще когда-нибудь? На улицу выходить не хочется. Но есть такое слово «надо». И подчиняясь ему, вылезаешь из-под теплого одеяла, натягиваешь на себя школьную одежду и нехотя бредешь в школу. А там… Радостные лица твоих друзей, учителя, жаждущие впихнуть в тебя очередную порцию знаний, пятерка за отличный ответ, перемены, долгожданный поход в столовую. А после уроков подготовка к конкурсу «Попади в десяточку» (хочется выступить так, чтобы тебя заметили и запомнили) и к Новому году. Ах, ведь скоро каникулы! И тут до тебя доходит, что от утренней хандры не осталось и следа. 


Ребята, а жить-то ХОРОШО!








С ув. ваш Глав Ред
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